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Túlzsúfolt isKoláK,
üres paloták.

A közoktatási bizottság minapi ülésén az 
ügyosztály jelentést tett arról, hogy baj 
van három iskolának a fölépítése körül: 
ugyanis a háború előtt készült és elfogadott 
költségelőirányzathoz képest körülbelül 50 
százalékkal többe kerülne az építkezés. Erre 
— dr. Vázsonyi Vilmos indítványára — el­
határozta a bizottság, hogy most csak az 
egyik iskolát épitteti föl, kettőnek a fölépí­
tését pedig a háború utánra halasztja; 
emellett azonban sürgősen fölkérik az ille­
tékes hatóságot, hogy a katonaság céljaira 
lefoglalt 42 községi iskolaépületet ürítsék 
ki és adják vissza rendeltetésének.

Nem kételkedünk benne, hogy a katonai 
hatóság a legnagyobb jóakarattal fogja ezt 
a dolgot fontolóra venni és minden lehetőt 
meg fog tenni, hogy a város kívánságát tel­
jesítse. A  katonai hatóságoknak bizonyára 
nem céljuk, hogy a polgári élet rendes fo­
lyását jobban megakasszák, mintsem okve- 
tetlenül szükséges. Azonkiviil azt is tudják, 
hogy a polgárok, akiket a népiskola nevel, 
szükség esetén katonák is lesznek, már pe­
dig a katonaságnak is minél intelligensebb
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em berekre van szüksége és igy érdekében 
all, hogy a népiskolák zavartalanul működ- 
lenek. Ámde ezidő szerint a népiskolák mű­
ködésében igen nagy a zavar. Számos is- 
kc la katonai célokra van lefoglalva és ezért 
egy-egy iskolaépületbe két-három iskola 
tanítótestülete és növendékei kénytelenek 
ossz eszorul ni. Váltakozó tanitás van, né- 
melv osztályok csak délelőtt, mások csak 
délután járhatnak be az iskolába. A tanítási 
idő emiatt túlságosan rövid. A tantermeket 
nem lehet kellőképen tisztogatni és szellőz- 

nh Ami a. gyermekek egészségére rendkí­
vül káros. Nem akarjuk részletesen elso­
rolni a bajokat, amelyek az iskoláknak ily 
m aion való elhelyezéséből származnak — 
az ilyen részletezés inkább szakemberek elé 
való — , de mindenki elképzelheti, hogy na­
gyon gyarló oktatás folyhatik ottan, ahol 
két-három iskola növendékei szorulnak 
össze egy iskolába, mert hiszen, ha nem igy 
volna, akkor a város — amely iskolákra 
nem igen szokta a pénzt pazarolni — nem 
epdeti volna egy helyett három iskolát.

Mindezeket a szempontokat bizonyára 
figyelembe fogja venni a katonai hatóság 
es keresni fogja a helyes megoldást. Mi a 
magunk részéről bátorkodunk erre nézve 
egy kis (útmutatással szolgálni. Budapest 
székesfőváros területén számos nagyúri pa­
lota áll teljesen üresen, hasznavéilenül. 
Gyönyörű, nagy, világos termek vannak 
ezekben a palotákban; a legtöbbnek szép 
kertje vagy parkja is van. Ezeknek a palo­
táknak a tulajdonosai kivétel nélkül 11a- [ 
gvon gazdag emberek, akiknek bérházaik

vannak Budapesten, kastélyaik és villáik 
vidéken. Ezek a hatalmas urak évenként 
legföljebb két-három hónapig használják 
palotájukat, de néha esztendőkön át egy­
általában nem használják^ A mi szerény, 
véleményünk szerint a katonai hatóság 
egész bátran rekvirálhatná, illetőleg kato­
nai célokra igénybe vehetné az ilyen üres 
palotákat. Azt hisszük, maguk a tulajdono­
sok sem tennének ellenvetést, sőt talán 
örülnének, hogy ebben a nehéz időben ilyen 
módon is szolgálhatják a hazát. A  palota- 
tulajdonosok tehát csak hálájuknak cse­
kély részét rónák le, ha üresen álló épüle­
teiket a mi katonáinknak adnák át, amely 
azután azokat sértetlenül szolgáltatná visz- 
sza a tulajdonosoknak. Az ország sok he­
lyén volt már a háború folyamán katonai 
beszállásolás  ̂ és ilyen alkalommal még a 
szegény családok is kötelesek szűk lakásuk­
nak egy részét, néha két szobájuk közül az 
egyiket, sőt egyetlen szobájukat is áten­
gedni a katonaságnak; mennyivel könnyeb­
ben engedheti át a palotáját az, akinek 
azonkívül még számos háza van. Mi ma­
gunk is számos üresen álló palotát jelölhet­
nénk meg; csak a Múzeum környékén levő 
utcákban kellene kissé körülnézni és még 
néhány más helyen és hamarosan együtt 
volna annyi épület, hogy az iskolákat föl 
lehetne szabadítani és vissza lehetne adni 
rendeltetés ü k n ek.

Reméljük, hogy az illetékes hatóságok 
ezt az indítványunkat a megfontolásra" és 
a keresztülvitelre alkalmasnak fogják ta­
lálni.


